

Hirdetmények.

előzetes pénzek és a kiadás körüli panaszok  
valamint a lap szellemi részét illető  
minden közlemények ide intézendők.

Bérmentelen levelek csak ismert kezektől  
fogadtatnak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre  
postán küldve:

Egész évre . . . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . . . 5 frt — kr.  
Negyedévre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Egy hóra . . . . . 1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Ottasóbas petisör egyszeri beiktatásáért 5 kr.  
Hélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. —  
Nyilttér 4 hasóbas petisöréért 20 kr.

Hirdetést vagy reclamat magában foglaló  
ujdonság sora 50 kr.



XVIII. évfolyam 1891.

Debreczen. Szerda Május 6.

89. szám.

## Szerb-román barátság.

Felesleges erőlködéseket látunk és tapasztalunk román és szerb részről annak documentálására, hogy ez a két nép egymást mily rendkívüli módon szereti. Nem annyira a szeretet érzetének tisztasága, átértett bensősége, mint inkább talán a mi vélt bosszantásunk miatt buzdult fel a bukaresti román ifjúság, annyira igyekezték a szerbeket magához ölelni, az érdek közösséget proklamálni Turnu-Szeverinben.

Az eset ez.  
A belgrádi szerb ifjúság a román ifjúság kulturális törekvéseit megbámulván arra vállalkozott, hogy Turnu-Szeverinbe a román területen látogatást tegyen és ott a román ifjúságot keblére ölelvén, megpecsételjék együtt a barátságot, emberiesen szólva, örök időkre.  
És a román ifjúság ezen ajánlatot kész örömmel fogadta; megtett minden előkészületet arra, hogy a fogadtatás nagyszerű és meleg legyen. Különösen hangsúlyozta, hogy abban az ünnepélyben román részről más nem vehet részt, mint román. A jelentkező zsidó és más ifjúságot egy hangulag elzárta attól, hogy Turnu Szeverinbe mehessen és ott az is szeretetének adja jelét a szerb ifjúsággal szemben.

Néhány nap múlva tehát határainknál a román és szerb ifjúság baráti viszonyt köt. A kormány maga intézkedett, hogy az az ünnepély fényes legyen. Nem csak pénz, de sok vasuti ingyen jegyet bocsátott rendelkezésére a román ifjúságnak.

Ideje volt ezt a szerb-román barátságot megkötni. Mert eddig a történelem tanúsága szerint a szerb nem tett egyebet, mint a keze ügyében lévő román ekkleziákat és vagyont elszerbesíteni. Sőt ma is a mi román gör. keleti egy-

házunk elkeseredett harcot vív a szerb egyházi tulkapások ellen; a perlekedés hosszú sorozata foly bíróságaink előtt ama rendkívüli szeretet kifolyása gyanánt, amelylyel a szerb a román ügyek iránt viseltetik.

Azért igaz örömmel látjuk a szerbek megtérését, azoknak a román szellemi és anyagi erőérték előtti meghódolását. — A szerbek helyesen hódolnak Romániának, mert akár hogy vegyük a dolgot, Románia minden tekintetben minden téren tulszárnyalta Szerbiát. — Románia megmutatta a világnak, hogy mit képes művelni egy kormány, a Bratián kormányát értjük, mely minden ízében szabadelvü volt és minden gondolatával hazájának, a közszabadságnak akart szolgálni.

Hanem úgy látszik, hogy Románia ma már egy hajóban uszik Szerbiával. Az a frigykötés Turnu-Szeverinben nem a két kis állam függetlenségének, jövő nagyságának gondolataiért történik. Catarina és az orosz képviselőség munkája az, mely a Balkán népeit az orosz érdekkör örvényébe igyekszik bevonni, mely az önálló fejlődésnek annyira ellensége.

Ha mi a szerbromán barátság ezen nyilvánításában nem látunk mást, mint a valódi szeretetet e két nép között, kétségtelen igazi örömet élvezünk.  
De hiában, mi a Turun-Szeverinben összeülekező ifjak között ott látjuk a cziprismus sánának kiterjesztett szárnyait, a mely szárnyak alatt igen nagy az árnyék és igen fojtó a levegő, veszedelmes a tartózkodás.

A népek nem mindig látnak igazán. A magasabb körök bizonyos hályagot vonnak a szemre, ködöt támasztanak mint a bűvészek, a mely a tiszta látást megakadályozzák.

Mi lelünkiből meg vagyunk győződve arról, hogy az orosz kör nem való-

sem Romániának, sem szerbiának. Különösen az első állam annyi szenvedést élt át az oroszok mitt, hogy ma már tudhatná, miszerint az a szenvedés nem lesz apadóban ezentul sem, ha talán a közös barátság Európában valami eredményekhez jutna.

A két állam ifjúságához ily barátság nyilvánulása az orosz védszárnyak alatt nem egyéb, mint kölcsönös ígéret az orosz járom felvételére.

Az országgyűlés utolsó ülészakának megnyitása Az országgyűlés mostani ülészaka a közigazgatási reformjavaslatnak a bizottság részéről való benyújtása után be fog rekesztetni és az új ülészak nyomban megnyitattai. Az alakulás megtörténtével a pünkösdi ünnep után a közigazgatási törvényjavaslat kerül napirendre.

A debreczeni kir. főügyész, Cserna Vincze, következő levelet intézte a hatásköre alá tartozó kir. ügyészségekhez:

A kir. főügyészségnek.  
Az 1890. XXV. t. cikk alapján szervezett és Ó Felsége legmagasb kegyelméből az én vezetésemre bizott debreczeni kir. főügyészség mai nappal működését megkezdte.

Hivatalba lépésem legelső tényeképen kartársi bizalommal üdvözlöm az alámrendelt kir. ügyészségek tagjait.  
Nem ismeretlenül, nem új emberként lépek önök elé, s ennél fogva nincs is szükség arra, hogy működéseim irányelveit most ismertessem.

Azokon a nyomokon fogok haladni, melyeket eddigi közös főnökünk bölcs vezetése alatt követtem. Az ő felelős szellemi által megjelölt azon irányelvek érvényesítésére fogok törekedni, melyek folytonos és következetes szem előtt tartása mellett sikerült elérnünk, hogy a kir. ügyészség intézményét ma már országsszerte tisztelt, bizalom, sőt népszerűség környezi.

Igyekszem fogok, hogy fentartsam s ha lehet erősítsem azt az egészséges testületi szellemet, minek az eddigi sikerek kivívásában nem kiesinyelhető része volt.  
De bármily örvendetesek legyenek is

ezek a sikerek — a köztünk való érintkezés gyakoribb és a felügyelet közvetlenebb voltánál fogva teljesen jogosultnak kell elismernem azt a várakozást, hogy a kir. ügyészség működése a hozzá fűzött jogos igényeknek ezentul még fokozottabb mértékben megfeleljen.  
E czél elérésére irányozott törekvéseimben számítok az önök buzgó támogatására.  
Bizonyára tudatával bírnak önök annak, hogy azok a fontos közérdekek, melyeknek védelme a kir. ügyészségre van bízva — megkövetelik, hogy a vádhatóságok megillető jogok gyakorlásában nyelmentek vagy felületesek ne legyenek.

Eljárásukban tartásák tehát mindég az igazságos szigort szem előtt.  
Legyenek erősek — tulhajtás nélkül, — higgadtak és megfontolók — tétovázás nélkül. — rettenthetlenek a törvény és jogvédelmében mindenkor és mindenivel szemben, és sohase feledjék, hogy a kir. ügyészség működésének végzője a valódi igazság érvényre juttatása.

Fogadják még egyszer üdvözetemet és legyenek meggyőződve, hogy tanusított buzdalmuk elismerésében és jogos igények támogatásában az én jóakaratomra mindenkor bízást számíthatnak.  
Debreczen, 1891. május 5.

Cserna Vincze,  
kir. főügyész.

## Külföld.

Vilmos császár beszéde. Vilmos császár Düsseldorfban ismét főfontosságú politikai beszédet tartott, mely a legnagyobb figyelmet kelti, mert kiterjedt a kül és belügyekre egyaránt.

„Uhajtánám — ugymond — hogy az európai béke az én kezemből volna letéve. Gondoskodnám róla, hogy ne zavartassék meg, mielőtt az én kezembe kerülne. Ugyan-e pillanatban nagy robbanjai kinyitotta valaki a másodemeleti erkély ajtaját s kihajolva a korlátot, kutató pillantással nézett végig a kertben.  
— De Illés, édes Illés! — esengett a Malvin nyájaszkodó hangja. — Mivel érdemelt én meg e gyanúsítást?  
A kihajló alak nem válaszolt e kérdésre, hanem még jobban kihajolt s leszólt a kertbe: — Hé, vadász! — Nem láttál senkit?  
A földszinti fülkéből egy ember lépett elő s kalapemelve válaszolt: — Nem, méltóságos uram.  
Ilona elhalványodott; elbocsátotta az Amadé karját s némán, kerekre nyílt szemekkel nézett rá.  
Amadé lassan, megszegyenülve fordította el tőle az arcát.  
— Láthatja, hogy távoznom kell innen, szólt rekedtes hangon.  
Semmi felelet.  
Még vár egy pillanatig, de ekkor sem kapva választ, azt hiszi, hogy Ilona nesztelenül eltávozott, rábízva, hogy csináljon, a mit akar; viszatér a korláthoz s át akarja magát vetni rajta.  
Egy kéz megakadályozza ebben. Hátra tekint s Ilonát látja maga előtt sápadtan, de büszkén kiegyenesedett termettel.  
— Megtiltom önnek, hogy kiugorjék! A vadász lent áll; megláthatná... Nem akarom, hogy egy szolgáló előtt megalázza magát.  
— De nem maradhatok itt.  
— Maradnia kell.  
— De ha Illés gróf keresni talál?  
— Menjen be öltözömbbe; ott nem fogja keresni senki.  
— És ön?  
— Én itt fogok sétálni az erkélyen. Ne féljen, én nem árulom.

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárcaja.

### A fecskéfészek.

— Elbeszélés. —

Írta: Margittay Dezső.

(Vége.)

Ilona ez alatt álmódóva sétált az erkélyen; nézte a csillagos eget, hallgatta az utcaákról beható tompa dübörgést, mely egyre jobban-jobban csillapult, meg-megszakadt, — mintha végképen megakarna szünni, de aztán megint csak megújult, hogy távolodó, elenyésző, lassu dobogással olvadjon alá.

Valami fájdalommal érzett kelt benne ez a hang.

Kint, a kert falain túl egy egész világ él; emberek érintkeznek egymással; családok ülnek együtt a kivilágított, barátságos szobákban; itt-ott már bucsuznak; le akarnak pihenni, hogy holnap újult erővel keljenek föl.

A férj szeretettel csókolja meg neje homlokát. — Jó éjt, kedvesem! — A fiatal asszony halk dudolással tart hálószobája felé, de — mielőtt lefeküdnék — a kicsike szobájába lép, lábujjhegyen suhan egy apró, függönyös ágyacskához, óvatosan fölemeli a függönyt; az éji lámpa derengő fényénél egy mosolyogva alvó kicsike rózsás arcára tapadnak szemei... Isehajlik hozzá, csókot lehel ajkacskáira, aztán újra leereszti a függönyt s boldogságtól ragyogó szemmel suhan el az ágyacskától...

Sohajta fordul be a nyitott ajtón a terembe. Nem azért, hogy végkép abban hagyja sétáját! Vissza akar még térni, de egy pillanatra szabadulni akar attól a zümmögéstől, mely ezeket a képeket idézi lelki szemei elé. Egyszerre valami tompa zuhanást hall a háta mögött; olyant, mintha közel hozzá valami nagy test esett volna le; még a terem parkettáján is érzi a rezgést, mely az esést követi.

Megdöbbenve fordul hátra s egy emberi alakot lát az erkélyen, mely tántorog, s hogy össze ne rogyják, az erkély márványkorlátjába kapaszkodik.

Elő szándéka, hogy oda szalad s a tántorgót fentartja, hogy el ne essék; — de aztán megrémül, majd hirtelen megvillan az emlékében Zombornak az a megjegyzése a hársfáról:

— Nem fél, hogy ennek a fának az ágáról valaki egyszer az erkélyre toppan?  
Szíve el kezd erőszakosan lüktetni; szédül... nem tudja, hogy mi leli?

Az az ember az erkélyen nem tántorog többé, hanem ráhajol a korlátúra s úgy marad ott, minha elájult volna.

Lábujjhegyen odaszalad az ajtóhoz, hogy közelebbről lássa s a feléje háttal álló férfiban fölismerte Amadét, a kinek a jobb karja gyámtalanul csüng alá.

Hozzá szalad, kihajlik ő is a korlátot, hogy az arcába lásson.

— Az istenért! — Mi történt?  
A férfi fölpillant; arca nagyon halvány; látszik rajta, hogy szenved.

— Mi, mi történt Amadé? — Mi történt?  
Fölpillant a fára; látja, hogy annak egyik vastag ága még most is hajladozik; apró letört ágacskákat, összeszúzódtott faleveleket vesz észre az erkély márványán és — elpirul, szívét valami édes melegség futja el; csaknem sirásra fakadt a boldogságtól, mely egyszerre rászakad.

— Amadé! — néz be csodálatos hirtelenséggel megfényesedett szemével a férfi arcába, — mi történt?  
— Semmi! Csak a jobb karomat törtém ki.

Ilona a másik oldalára fut s gyöngéden fölemeli a gyámtalanul alálógó kart, finom ujjával alig érezhető módon végig tapogatja; azután úgy hajta fejét, mintha a vállára akarná nyújtani, kedveskedő hangon susogja: — Nem; nem tört ki! csak nagyon

megütötte. — Jöjjön! — Hidegvizes ruhával fogom beborítani.

Amadé figyelmesebben néz rá; látja fényes szemét, kipirult arcát, mosolygó szűz ajkait, finom, nemes vonásait, melyek most, hogy meglevenedtek, annyi női báj, annyi tiszta, szűzi bensőséget mutatnak, hogy a férfi fájdalommal dőzóra is elámul s azt kérdi magától: miért nem látam én ez arcot eddig? Vajnak kellett lennem, hogy nem látam?

— Jöjjön! — biztatta Ilona. Hidegvizes ruhával fogom karját borogatni.

— Ön?

— Igen; hisz ön nem is tudná maga tenni.

— De hol? — Itt közel sehol sincs hidegvíz.

— Öltözömbben.

— S ha valaki megtudná?

— Hiszen úgy is meg fogják tudni! — s mosolyogva mutatott az erkély márványán heverő letört galyakra.

Amadéban elakadt a lélekzet; bálmulva nézett a nyugodtan mosolygó szemek közé.

Kezdett derengeni előtte, hogy már egyszer látta ezt az arcot valahol... Régen, régen, gyermekkorában, valami templomban, a kis Jézussal a karjai közt.

Akkor látta utoljára! Azóta sok, sok kipirult arcot, fénylő szemet látott, de „azt“ soha többé — egész e pillanatig.

— Nem! — Köszönöm! — szólt, szemét zavarodottan fordítva el. — Nekem sietősen távoznom kell innen.

— Fájós kárral?

— Nem törődöm vele.

— De — a lépcső már bizonyosan el lesz zárva.

— Nem tesz semmit. Az erkély nincs elzárva! — S mozdulatot tett a korlát felé.

— Le akar ugrani?! — pillantott rémulten rá Ilona.

— Igen. Csak nem compromittálhatom önt!

együtt működésben fekszik. Egy az ur az országban, és az én vagyok. Más nem fogok túrni. Ez értelemben emelem poharamat a tartomány jólétére.

Békés érzelmeit a német birodalom feje ezuttal is a legnagyobb méltósággal hangulyozta. Ez a kijelentés, olyan uralkodó részéről, ki ha nem is kizárólag, de mindenestire igen nagy mértékben befolyásolja világ-résünk sorsának menetét, kétségkívül megnyugtató befolyást tehet s eloszlathatja azon sokféle aggodalmakat, melyeket az utóbbi időben bizonyos körök irányszórasán ápolni törekedtek. Épp oly figyelemreméltó az, mit a császár a német belpolitikai irányról mondott. Nagyon könnyen kitalálható, ki és mi tette szükségessé e szavakat, s ki ellen irányul a fenyegetés, hogy társuralkodót a császár nem fog maga mellett túrni. A gesztumúndei választás visszahatása nyilvánul e szavakban. Bismarck herceg újra belépett az aktív politika körébe s a régi tapasztalatok után a császár szükségesnek tartja idejében figyelmeztetni az exkanczellárt, hogy képviselői minőségében ne próbálja régi igényeit s korlátlan uralomra fölleveníteni. — A császár belügyi s főleg gazdasági kérdésekről szintén szólott s a többek közt a monarchiákkal megkötött új szerződés nagy és üdvös jelentőségét hangsúlyozta.

### Bankett a királyi tábla tiszteletére.

Debreczen máj. 6.

Mai tudósítáink folytatását képezi a fényesen sikerült bankettől tegnap között leírásunknak. — Az elejtett fonatát ismét fölveszük. — Sajnos, hogy a terem ősmert rossz akusztikája és különösen a felszolgáló pincérek által okozott fányr- és villa csörömpölés miatt gyakran lehetetlen volt érteni a beszédet s tudósítók jegyzéseim ennél fogva itt-ott hézagosak.

Simonffy Imre polgármester volt a második felköszöntő. Ő azok közé sorozza magát, akik mindig erősen bíztak abban, hogy a törvényhozás Debreczent, a magyar faj legerősebb várát, nem mellőzheti a kir. táblák szétosztásánál. — Hálával emlékezik meg a vidék, a közvélemény támogatásáról, a kormány és Ő Felsőlegény jóakaratairól. — Ezen, a város történetében örökre emlékeztetés napot azt kívánja, hogy a kir. tábla állandó otthonát találjon Debreczenben s működése áldásos legyen. Debreczen város közönsége nevében az elnököt, a főügyészt, a bírót élte.

Rásó Gyula Hajdúvármegye alispánja a királyi tábla összes személyzetét köszönti fel.

Dr. Kola János az ügyvédi kamara elnöke egyetemes ünnepi beszédet mondott. — A rendi alkotmányból fennmaradt királyi táblára, ennek nagy tekintélyére és működésére.

A régi királyi tábla kebelén nőtt fel az a nagyérdemű testület, mely most mint a méhraj az országban szétoszlott. — Fejtegeti a szétosztás szükségét és előnyeit s e szempontból tisztelettel és szeretettel üdvözlö a debreczeni kir. tábla bírói karát, a kikre az a nagy munka vár, hogy irányt adjanak a jövő jogfejlesztésének és világosságát gyűjtsanak. — Szól az ügyvédi és a bírói karnak egymáshoz való viszonyáról. — Az ügyvéd a

— Tudom, De, ha mégis a gyanyu árnyéka esnék rá?

— Rám?! — emelte föl kevélyen a fejét Ilona.

Később olyan hangon, mely közönyös akart lenni, de inkább dacosnak látszott, tette utána:

— Egyébiránt mit törődnek azzal? — Őn nem lesz megálázva és... senki se lesz compromittálva.

Amadé ingerülten rázta a fejét.

— Mit bánom én! Nem törődöm én most senkivel a világon, csupán egygyel. Az imént, mikor a karomat tapogatta, jutott eszembe, hogy én már egyszer láttam őnt valahol. A templomban, a kis Jézussal a karjai között! Mindazok között, a kiket valaha ismertem, csupán egyetlen egy hasonlításhoz a fölt nélküli női ideálhoz, a kit én kerestem, de nem találtam meg egész eddig az óráig. Nem akarom, hogy erre a tiszta, szűz alakra árny vetődjék! Nem akarom, hogy a többiekhez hasonlítson!... Ha tudtam vakmerő lenni azok kedvéért, a kiket nem bírtam becsülni, most, mikor rákadtam a rég keresettre, gyáva legyek?

— S ha nem fog sikerülni? ... Jobb karja béna!

— Fog! — Önért teszem! — Fog sikerülni!

Ilona nyugtalanul nézett ide-oda, de hallgatott.

Zombor pillantása meleg vágyódással rapadt rá még egy ideig, aztán a korláthoz sietett.

A leány aggódva követte tekintetével; látta, a mint a korlátra teszi bajját, hogy átvessze magát rajta, de meg áll, haboz és aggódva pillant vissza.

— S a vadász odalent? Ha minden jó akarát daczára mégse sikerülne? — beszél, mintegy önmagához.

— Compromittálhatná, a kiról a gyanut eddig sikerült elhárítania! — mondta a leány hidegen.

Amadé szemei megvillantak; ismét a

pernek első bírása s ők az ügyvédek gyakorlatuk és képességük birtokában igyekeznek a bírói karnak szolgálni. Viszonsául az elismerést és a kölcsönös támogatást kérik. — A kir. tábla elnökére, bírásra, személyzetére irtíti poharát.

Balogh Ferenc főiskolai hittanár szép felköszöntőjét a betegeskedő főt. Révész Bálint püspök ur megbízásából mondotta s abban a királyi táblának a főiskolára nézve nagy jelentőségét fejtegette. — A tanár ur körülbelül a következőket mondotta:

Egy menekülő reformátor 3 száz év előtt, ki először hozta a könyvsajtót Debreczenbe, mely nyomda azóta a nemes város kezén ma is virágozik, mondá városunkat „világosított lámpásként”. Várak, bérceket, folyók nélküli, síkon fekvő városnak, hogy távolra is hasson: világító lámpásra van szüksége, mint pusztán pásztor tűzre. Ez egyik lámpás volt itt a kollégium, melybe a város és szívis polgársága híven töltötte áldozati olaját s majdnem egy százada, hogy e lámpásnak egy új karja a jogakadémia ágazott ki.

Hadd szálljon fel ez ősi főiskola üdvözlő szavata a mai polgári nagy ünnepélyen, midőn egy új világosító lámpás függesztett Debreczen városára a királyi itéltábla itt megnyitásával! és zendüljön fel az öröm hangja a polgárok és szomszéd megyék forró óhajainak teljesedésekor! Uj fény árad a naptól fogva nemcsak Debreczenre, hanem ősi főiskolájára is, mert az itt állandó otthonra talált felső bíróság palotája egy sajátzerű egyetemi díszterem is leendő, hol a jogtanuló ifjú nemzedék felcillámlani látandja a jog és igazság vívmányait és kinésit, mint a bányászok fáradoalmas és lelkiismeretes munkái által kiderített fénylő ereket. Szemlélend újabb s in a i h e g y i j e l e n e t e k e t, a törvény táblára mutatásnál, midőn dörgés és villámlás reszketteti meg mind azt a mi földi, aljas és salak, és fel ragyogtatja az emberi arczon a tiszta isten képet.

A herczemén a katonának, hogy győzőn meg kell állni a helyét; az igazság ama bajnokainak, kiket ma szívére ölelt Debreczen, meg kell állni helyüket; magasztos szenthely az; oltár! hol a megtámadott erény koszoruját keresi és leli meg; templomi szék, hol a halandó az örök jog és örök igazság isteni lépkörében részesül, melynek fuvallatától elsápad a bűn, felemelkedik az igaz.

Üdvözöljük lelkünk egész hevével a felsőbb igazság szolgáltatás tudományával felkent bajnokait, a kimagasló elnököket, a bölcseséggel ékes bírókat s a kötelesség hű munkásait az összes személyzetet; a kollégiumon lengő lobogó hajlódzása jeljeze a főiskola hódolatát és örömét az igazság és tudomány megtestesítői iránt. De egyszerűságot, sajtát magától vett megbízásból, ki kell fejeznie a kollégiumi felügyelője s vezetője lelke f. t. R é v é s z Bálint ref. püspök urnak, ki fájdalom súlyos betegsége miatt nem jelenhetett meg a mai nagy ünnepélyen, örömet, és áldás kívánását a m. k. itéltábla intézményére és tagjaira. Ő ki egész életében minden nagynak, jónak, szépnek, igaznak és reformnak emelő tényezője volt szellemével, a ma is, szobája és keble mélyében szülő városa, és hazája emelkedéséért ég, eseng és fohászkodik; foglaljuk be mint drága visszhangot az ő óhaját és jókívánatát mai ünnepélyünk aranykeretébe. A főtiszteletű

korlátra tette kezét, de megint csak visszafordult.

— Az ön erkélyéről látnának leugorni!

— billentette meg kedvetlenül a vállát. — Szemeit rüstelkedve, boszorkodva süttötte le, láthatólag kerülve a leány tekintetével való találkozást.

— Jobban meggondoltam a dolgot... Fél karral nehezen menne... szakgatta a mondatokat; de aztán hirtelen fölemelte a fejét s Ilona elé lépett.

— Nem! — Mind ez hazugság! — Nem ugrom, mert — félek.

— Ön?!... Félek?!

— Igen! — Eddig akárminő neveléses dologért könnyelműen kezébe tarttam az életemet. Nem volt miért féltennem! Most gyáva vagyok; félek! Fétem tagjaim épségét; félek az életelenedéstől... Ez az igazság. — Nevesen ki, ha akarja; de ön előtt nem akarok hazudni.

Ilona tekintete hol megvillant, hol elsötétedett. Habozva gondolkozva nézett Amadé szemei közé.

— Félek! — susogta maga elé.

— Csak nevesen ki bátran. Hallotta e valaha felőlem, hogy elvesztetem volna hidegvéretem akár akár a pisztoly csöve előtt, akár másfajta veszedelembe!

— Nem.

— Egy negyedóra előtt kilencz ői magasságból vetettem le magamat a mélységbe — gondolkozás nélkül.

— Láttam.

— Most nem merek az első emeletről leugrani, mert... azt gondolom, hogy: Hátha el tudnám feledtetni önnel ezt az estét, hátha láthatnám még egyszer azt a pillantást, melylyel akkor nézett rám, mikor karomat végig tapogatta?

A leány orcáit megint szinesedni kezdte; lassan elfordította szemeit, hogy ne lássa Amadé rátapodó pillantását.

Mintha megint kezdene bevonulni szívébe amaz édes érzés, melyet akkor érzett, mikor egymás mellett ültek a kerti padon?

püspök ur részéről is tehát hangoztatja, hogy emelje magasra az ujonnan itt alakult magas bírói hatóság szívéit, azon tudat, hogy tisztelet és szeretet lakozik szíveinkben irántok-találják irthon magukat, az Ur kedvezzen életöknek, erejüknek, családjaiknak! A borongós római költőnél, Ovidnál, tovább menőleg hangoztassuk az ő szavát „Ultima coelestium tervus Astraea reliquit” eképen: az igazság istennője s o h a s e h a g y j a e l a m i f ü l d ü n k e t! s akkor Magyarország diadalmasan daczolni fog a 2-ik évezreddel is és annak viharaiival, mert „az igazság mindent meggyőz.

A nagy hatást gyakorolt beszéd után Puky Gyula állott fel s költői szép beszédében Debreczent mintegy eljegyezte a maga és a kir. tábla személyzetéjé utthonnál. Mától fogva — mondá — Debreczen nevezük mi otthonunknak. Mert nem az az otthon, a hol az ősi ház tüzhelyének, hanem a hol a baráti keble meleg sugároz. — Ezt az otthonot találták meg ök Debreczenben. Azt szokták itt mondani, hogy jött-ment az, a ki nem e városban született. — E mondásnak ő hadat üzen. A jött-mentek csak fele igaz. Mert ide jönnek emberek; de akik idejönnek, azok el nem mennek.

Ötszázévesztendő előtt Zsigmond király parancsot adott a debreczenieknak, hogy az idegen invázió ellen köfállal vegyék körül városukat. Debreczen sohasem teljesítette ezt a parancsot; mint a vendégszerető ház ura, ki nem túri a portaját a zárt kaput, úgy Debreczen is tárt karral, nyílt szívevel öleli keblére testvéreül az idegent. — Debreczen anyagi- és szellemi gazdaságának már harmincz évvel ezelőtt is nagy híre volt. Akkor egy vándor diák jött ide, hogy kincseket gyűjtsön. Gyűjtött is valamennyit. Nem azért keveset, mintha a forrás nem lett volna elég gazdag, hanem mert a vándor diák még akkor gyöngye volt a kincsgyűjtéshez. Most a diák mint felnőtt férfi visszatért a kincsel: a jogtudománytal, hogy azt e helyen értékesítse (Viharos teps és éljenzés. Mert mindenki fölismerete, hogy ki volt a kincs kereső vándor diák: Puky Gyula, a debr. kollegium egykori növendéke.) Debreczen város lakossága hajdan is, most is egy nagy családot képezett. Ő ennek a családnak távollévő fejt gr. D é g e n f e l d József főispánt és jelenlévő helyettesét Simonffy Imre polgármestert élte, kérévén, fogadják őket testvéreik gyanánt.

Csator Ferenc szerint a legnagyobb öröm érzete hatja át keblüket, hogy Magyarország ez intelligens, józan, hazafiás és igazság-szerető népe által lakott földre léptek. Debreczen igazi polgártársi érzelmmel ölelte keblére őket. Hajdúmegye alispánját, Rásó Gyulát élte.

Dr. Medve Kálmán a hírlapírók által kezdeményezett monstre küldöttség történetéből fölemli, hogy Szilágyi Dezső igazságügyminiszter őket uagyon is begombolkozva fogadta s azt válaszolta, hogy majd tárgyalatosan fogja a küldöttség kérését elbáráli. Ime most ott vagyunk, hogy a miniszter intézkedéseit, mi is tárgyalatosan ítéltetjük meg. Elnyertük a királyi táblát s kapunk olyan bírákat, a kikre méltán büszkék lehetünk. Szilágyi Dezsőre irtí poharát. Puky Gyula Debreczen város két beteg főpapjárt Révész Bálint püspökért és Szak-

Nem szólott hozzá; talán rá se nézett; de ő érezte, hogy mellette van es meg volt elégedve anyival is.

— Egy negyedóra alatt kiserélődtem; — folytatta Amadé. Nem ismerem többé magamra... Mit tett ön velem Ilona?

A leány kinyújtotta a kezét, megfogta a bal karját s bevezette a terembe.

— Jöjjön, jöjjön! — Egészen megfélekezük sérült karjáról.

S mikor mindketten bent vannak a teremben, élénken megfordul és gondosan bezárja hátk mögött az erkély ajtaját.

— Megláthatnák, hogy nyitva van... S most jöjjön gyorsan, különben még megpillantathatná itt valaki.

Sietve megy vele a jobboldali ajtó egyik felé, de mielőtt oda érnének, betopan Illés gróf a folyosó felől s meghökkenve pillant leányára, a ki Amadé balkarjánál fogva nagy buzgósággal vezeti a saját lakosztálya felé.

Élente fenyegető pillantással néz Amadéra, de aztán lassan elismulnak a redők homlokáról s kicsinylő módon megbillenti a vállát.

Ilona fölemelt fölvel, huyorítás nélkül néz apja szemei közé.

Illés grófot egészen megszelidíti ez a nyugodt, szegénykezés nélküli pillantás s töle kitelhető gyöngéd hangon kérdi;

— Hova igyekszel?

— Engedelmeddel a jegyesemot vezetem magamhoz, atyám.

— Kissé későn kéred az engedelmemet.

— Különb tudatom veletek, hogy a fölépő még nyitva van; föltűnés nélkül lehet föl s lejárni rajta. Nem muszáj a kerten keresztül kőborolni s fákra mászkálni, hogy egymáshoz jussatok.

Megfordult és zsebredugott kezzel hagyta el a termet.

— Asszony! — mormolta magában. — Valamennyi így tesz! — De azért szeretem, hogy ez sült ki belőle.

szó Rezső prépost plébánusért irtí poharát, a kiknek a vallás felekezetei részéről tapasztalt kölcsönös tisztelet és szeretetből kifolyólag az a ritka szerencséségek van hogy mindgyökjük külön-külön 60000 hivat nevezhet magának; a népszámlálás ugyan 60000-nél valamivel kevesebbet tüntetett ki, de ezt a hiányt ök, a királyi tábla személyzete, most kiegyesítik.

Egy másik felköszöntőjében, a felekezeti tisztelemesség klasszikus földén, az összes felekezeteit híveit élte.

Kiss Albert. Nem volt még alkalom, a mikor Debreczen és vidékének népe olyan egyező akarattal lelkesült volna, mint a királyi tábláért folytatott küzdelemben. — Ezután kir. táblának elnököknek mai megnyitó ülésen elmondott nagyszabású beszédét foglalkozott. A debreczeni kir. tábla első itélete volt ez igazságügyünk felett s ez az itélet mindenkiek osztatlanul tetézt, ugy annyira, hogy az elnökről el lehet mondani, hogy ő jött, látott és győzött. A mai napon felállított programhoz ő erőt és lelkesedést kíván. Puky Gyula elnököt élte.

Körösi Sándor azzal a kálvinnista dícsérettel kezdte beszédét. „Hát én, kibe lelket a jó teremteté tett, Némán veszteljek s ne dicserjem ötet? — Régi vágyunk beteljesedett. E nap örömmárpia Magyarországnak. A modern újalakulás kezdődik ezzel. A kir. tábla azonban csak gép, melyhez a mozgató erőt a perrendtartás fogja szolgáltatni. Csak az időkérdése hogy ez is meglegyen. Két része kidolgozva, már az ő kezei közt van. Beszélt a régi királyi tábláról, amelynek bírái a múltban többször engedték magukat befolyásoltatni, holott a bírói függetlenség tartja fenn a jogrendet. Olyan erős, változhatatlan bírói kart óhajt, a milyennel Franciaország dícselkedik, a hol trónok omlottak össze, de a bírói szervezet meg nem ingott. Élte a királyi táblát.

Kiss József kir. tanfelügyelő a törvényesség elnökét Jelenffy Kornélt és bíráit élte.

Nagy Zsigmond kollegiumi tanár hársány éljenzés és taps között a királyi tábla személyzetének szebbik felét: a nőket köszöntötte fel.

Balogh Imre, azzal a jó kívánsággal, hogy a kir. tábla területhez tartozó törvényeszek közötti viszony jövőre még bensőbbé és szorosabbá váljon, a társ bíróságok jelen lévő képviselőire irtí poharát.

A társaság kitünő hangulatban Rác Károly zenéje mellett, öt óráig maradt együtt.

### Napi hírek. Tájékoztató.

Nagy sétahangverseny vasárnap és ünnepnapokon d. u. 6 órakor a „Margit” fűrdő u. gyűjtemében.

Május 6. Május 6. kollegiumban nyitva van vasárnaponként délelőtt 10-től 12-ig.

Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—7-ig.

Május 7. Tárgyaló verseny Nagy Károlyházzal reggel 5 órakor.

Május 9. Nyomdász majális a „Margit” fűrdő dísztermében.

Május 14. Hajdúvármegye tavaszi közgyűlése.

Május 19. Elmaradt ünnepok utóállítása.

Május 21. Egyházközségi közgyűlés kezdete a főiskola tanácstermében.

Május 27. Jogász majális a nagyerdői „Dobos” pavilonban.

Junius 1. Sajtóügyi végtárgyalás.

— A holnapl áldozó csütörtök ünnep miatt lapunk legközelebbi száma terjedelmes melléklettel szombaton fog megjelenni.

— Három orsz. képviselő volt jelen a tegnapi ünnepségeken Körösi Sándor, dr. Király Ferenc debreczeni képviselő és Kiss Albert debreczeni lelkész, a székelyhídi vá. kerület képviselője.

— A rendkívüli városi közgyűlés tárgyat, mely szombaton tartatik, a jog- és pénzügyi bizottság ma délután tárgyalja.

— Irók és újságírók lakomája. M á r k Endre ügyvéd, abból az alkalomból, hogy a nemskára 50 éves jubileumát ülő „Debreczen Nagyváradai Értésítő” szerkesztését átvette, ma este barátságos vacsorára hívta meg a Margit fűrdő vendéglőjébe mindazokat, akik öreg lapársunk dolgozó társaiul szögdötek.

— A bankett folytatása. A tegnapi bankett után a társaság egy tekintélyes része, az elnökök, a bírók, a régi debreczeniek közül is többen nejeikkel és leányaikkal együtt kimentek a nagyerdőre és ott rügtönöztek egy igazi ismerkedési estélyt. — A hölgyek közül tudósítónk feljegyezte Gr. Degenfeld Józsefnét és két szép leányát, Puky Gyulánét, Cserna Vinczenét, a Dobozy kisasszonyokat, Draveczky Annánét, Egry Kálmánét, Thámásy Bélánét, Széll Farkasné, Hieronyma Bélánét, Naményi Józsefnét. Vidám vacsora alatt Balogh Ferenc a jogszolgáltatás fejlődésére irtette poharát. K ü n y e s Tóth Kálmán Széll Farkast mint író, Balogh Imre a megjelent hölgyeket, a legelső májusi gyöngyvirágokat élte. K a r d o s Samu Pongrácz Jenő főügyési helyettest köszöntötte fel, mire P o n g r á c z Jenő a jelenlévő főügyészsért Czerna Vinczénét ívott. Balogh Ferenc Puky Gyulát élte és elsorolt számos olyan vándor diákok, a kik a debreczeni kollegiumba jöttek kincset keresni és nagy emberek váltak belőlük. Vacsora után egyik tánczkezelő vendéglátó-

nyunk része t

képviselő-pályát utáni lá ki előtt megnyit törvény megalako végreha

Bethlen egylet e lenne sz leti pút felvilág

hadnagy vasztó 3 órakor lakásáról mellett szakasz ezredből az elhú és barát gyaloges mal jele mint a K Zsigmon a szent lyezeté édesatyji vántást Huber J temetése kalmabó s bánatu valamint élen keg bajtársá Debrecz

látható egyik k ujjak a A rendi get igé l. Feren szemmel vehető egymás Habsbur rövid t jainkig. aradvár szakaszv dicseret

amelyek hivatalo esen me állapítá ügyek l lánkon évi máj a „Jogi ható na időn az

— Hoz hogy mint tiz hátralék két hór hozzáve felyamo get s te azonban 4—5 hé hónap a Tábla o bezésele helyzetri distanzó még leje szünet is

érkezik 7-ik ha 1/8 órá hához.

— előző sz junius h majális oly elem sikerét e bizottság tekintély és intelligenski kölcsi o z ő s é g dos Géz Bészler Borsli L Dávidhá István, Gyula, Fogolyá Gyenes ifj. Gyülős, Irsá Gyula, Lipót, Márton, vák Sz. Platty Gyula, Zsigmon Tóth K aztán, h

usért ürít poharát, ak részéről tapasztalt eretből kifolyólag au hogy mindgyi- hvet nevezett ma- gyán 80000-nél va- sabb ki, de ezt a személyzete, most...  
... volt még alkalom, kének népe olyan t volna, mint a t küzdelemben. — kének mai meg- egyezésében beszé- zeni kir. tábla első nek felett s ez az anul tetézett, egy el lehet mondani, zött. A mai napon erőt és lelkesedést t életi.  
... azzal a kávinista Hát én, kibe lel- máz vesztegeljék a gi vágyunka betel- Magyarországának. dódik ezzel. A kir. helyhez a mozgató szolgáltatni. Csak meglegyen. Két k kezei közt van. tábláról, amelynek engedték magukat bíró függetlenség éyan erős, változ- s milyennel Fran- trónok omlottak meg nem ingott.  
... anfelügyelő a tör- Kornét és bírát  
... legiumi tanár har- ott a királyi tábla t: a nőket közön-  
... a jó kívánsággal, ez tartozó törvény- vére még bensőbbé s bíróságok jelen arát.  
... ngulatban R á c z ág maradt együtt.  
... ek.  
... to.  
... rnap és ünnepnapo kon nagytermében.  
... yttva van vasárnapon-  
... nban a közönségnek 2-ig.  
... kollegiumban nyitva s 3-7-ig.  
... enny Nagy Károlyba s a „Margit” fűrdő  
... vvaszi közgyűlése.  
... utóállítás.  
... közgyűlés kezdete a a nagyerdői „Dobos” rálás.  
... csütörtök ünnep zama terjedelmes megjelenni.  
... belő volt jelen a i Sándor, dr. Ki- ppsival szegődtek. A a tegnapi ban- tekintélyes része, Debreczeniek kö- anyaikkal együtt ott rögtönöztek t. — A hűlgyek e Gr. Degenfeld t, Puky Gyulá- jobozó kisasszo- egy Kálmánét, asnéét, Hieronymi Vidám vacsora gyszolgáltatás t. K ö n y v e s tást mint író, hűlgyeket, a leg- élette. K a r- ögyűlési helyet- n g r á c z Jenő zerna Vinczéért ay Gyulát élette dor diákat, a kik tek kincset ke- belőlük. Va- ő rendörkapitá-

nyunk rendezése mellett a társaság fiatalabb része tánczra perdült s jarták éjtél.  
— Körösi Sándor városunk orsz. gyűlési képviselője a királyi tábla megnyitása ünne- pélyér- haza jött. Tegnap a nyilvános ülés után látogatást tett Puky Gyula elnökkel, a ki előtt akként nyilatkozott, hogy az elnöki megnyitó beszédben sürgetett törvényeket a törvényhozás nem sokára munkába veszi és megalkotja. — Mi pedig lelkiismeretesen végrehajtjuk azokat, válaszolt az elnök.  
— Vöröskereszt-egyleti ápoló nő. Gróf Bethlen Mikó Róza, a debreczeni vöröskereszt egylet elnöke tudatja, hogy a kinek ápolónőre lenne szüksége, jelentkezék Zádor Lajos egy- leti pénztárosnál, ki az egyleti ápolónőről felvilágosításokkal szolgálna.  
— Temetés. Ifju Huber József honvéd- hadnagyot, kit majdnem két évig tartó sor- vasztó betegség vitt sirba, tegnap délután 3 órakor temették el atyjának Várad utcai lakásáról a gyászoló közönség óriási részvéte mellett teljes katonai díszsel: Kivonult egy szakasz honvéd a helyben állomásozó honvéd- ezredből díszben Szentgyörgyi Lajos hadnagy, az elhunyt egykori Ludovica-akadémiái társa és barátja vezetése alatt, valamint a 39-ik gyalogezred zenekara. A temetésen nagyszám- mal jelentek meg a honosságok tisztjai, vala- mint a közös hadseregből is igen sokan Krausz Zsigmond ezredessel élükön. Az elhunytat a szent Anna utcai r. cath. temetőben hely- zték el. — Az elhunyt derék katona édesatyjától ma a következő közszemnyil- vánást tettük: Feledhetlen emlékü fiam ifju. Huber József m. k. honvédhadnagy tegnapi temetésénél nyilvános imponzás részvét al- kalmából nem mulaszthatom el a megjelent s bánatunkban osztozó nagy közönségnek, valamint Krausz ezredes urnak, ki a tisztikai élen kegyes volt megjelenni s az elhunyt bajtársainak forró köszönetemet nyilvánítani. Debreczen, 1891. Május 6. Huber József.  
— Betűrajz. Érdekes specialitikus rajz látható Szent Királyi Tivadar főtéri üzletének egyik kiraklatában. Király ő felségének leg- ujab arczképe ez, mely 62,952 betűből áll. A rendkívüli türelmet és finom kéz-ügyessé- get igényelt arczkép kitünően adja vissza I. Ferenc József király arczképét s szabad szemmel csak egészen közelről és jól megnéze- vehetők ki benne a rendkívüli sűrűségű egymás mellé barázdázott sorok. A szöveg a Habsburg-házból származott magyar királyok rövid történetét tartalmazza 1526-tól nap- jainkig. Az érdekes képet Erdélyi István, aradvármegyei hivatalnok, jelenleg tartalékos szakaszvezető készítette, kit méltán illet meg dícséret a szízfisi munkáért.  
— A kir. tábla ma zárt ülést tartott, amelyen a házi teendőket intézték el. — A hivatalos órák beosztása és tartama még nin- csen megállapítva. De nem sokára ez is meg- állapíttatik. — A másodfokú elintézésre utalt ügyek beiktatása ma kezdődött meg. — Tábl- lánkon az összes elintézendő ügyek száma e f. évi május 1-én 1744 volt. Ez a szám — írja a „Jogi hetilap” — aránylag épen nem mond- ható nagyoknak. Ugy hogy erős munkával rövid időn az összes hátralékok elenyészhetnek. — Hozzávetőleges számítását téve, tegyük hogy egy bíró referál hetenként nem többet, mint tíz ügyet. Ez esetben az 1744 darab hátralék a 20 bíró által 8—9 hét, mondjuk két hónap alatt feldolgozhatik. Ha ehhez hozzáveszük az átmeneti időszakban az első- felyamodású bíróságoknál felgyült mennyisé- get s tesszük ezt 1000 darabra, a mennyi azonban a Sós, ennek elintézésére is kell 4—5 hét. Es így 12—14 hét azaz jó három hónap alatt, tehát aug. közepé táján eljut a Tábla odáig, hogy a ma felterjesztett feleb- bezéseket elintézzé. Ez így nem volna rossz helyzetnek mondható, mert a három havi distancziu nem nagy nehézséggel rövid időn még lejjebb szállítható. Ebbe azonban még a szünet is beleszól.  
— Katonai szemlére holnap városunkba érkezik holnap Waldstaden tábornakszeregy a 7-ik hadtest parancsnoka. Érkezésekor este 7/8 órakor egy disszázad vonul ki az indó- házhoz.  
— Kereskedő ifjak majálisa. Mint már előző számunkban jeleztük a kereskedő ifjak június hó 6-án a nagyerdői Dobos pavilonban majálisat rendez, a melynek rendezése körül oly elemek fáradoznak, a melyek a mulatság sikerét eleve is biztosítják. A majális rendező bizottság elnöke Szabó Miklós megnyerő tekintélyes fiatal kereskedő, a ki a distingvált és intelligens rendezőség élén igen serényen igyekszik az estélynek ugy anyagi, mint erkölcsi oldalát fényessé tenni. — A ren- dezőség tagjai: Lichtenstein József, Bár- dos Géza, Bakos Kálmán, Bosznay István, Bészler Gyula, Bérczy Pál, N. Biró Béla, Borsi Lajos, Boros Izidor, ifj. Csicsó Lajos, Dávidházy Kálmán, Droppa Emil, Erdélyi István, Erdélyi Ödön, Farkas János, Faller Gyula, Fekete I. Lajos, Félegyházy János, Fogolyán Bogdán, Fries Károly, Fürst Odön, Gyenes Lajos, Györfly Aladár, Glück Antal, ifj. Gyürky Sándor, Hajós Antal, Irsay Mik- lós, Irsay Gusztáv, Jámbor N. Imre, Jeney Gyula, Jónás Mór, Kirschner Zsigmond, Kohn Lipót, Lőkovicz Arthur, Mayer János, Merza Márton, Mocsary Lajos, Molnár Ferencz, No- vák Sz. Albert, ifj. Pajer József, Pály István, Platty Zoltán, Ríckl Géza, Rácz Lajos, Raics Gyula, Rakovszky Géza, Riics Károly, Szabó Zsigmond, Schwarz Vilmos, Schranz Aladár, Tóth Kálmán, Sándor Lajos. — Nem csoda aztán, ha ily fényesen összeháttított rendezőség

a mulatság iránt s városban már ma is nagy érdeklődést keltett és részünkről megvagyunk győződve annak fényes sikeréről. Egyidejűleg felhívjuk a közönség figyelmét a holnap áldozó esütörtökön a kereskedő ifjak által Margit fűrdőben rendezendő dalestélyre is.  
— A polyclinica megnyitása. A dr. Uj- falussy József és társai által vezetendő szegény járóbetegékné rendelő nyilvános intézet nem sokára megkezdí működését a Rothschnek féle Czegléd utcai házában bérelt helyiségé- ben.  
— Lakváltoztatás. Dr. Horváth Károly kórházi és dohángyári orvos lekását a Batt- hiányi utcáról a Szt.-Anna utca 2268 sz. házhoz tette át.  
— Gyalogverseny Nagy-Károlyig. A deb- reczeni tornaegylet által V.-Pérestől Nagy- Károlyig rendezendő tornaversenyre jelen- kezett ifjak, számszerint tizenegyen ma dél- után 1/4 órakor átmennek V. Pércsre a ver- senybírák egy részével és ott fognak bálni. Velök mennek dr. Orbán József, Medgyaszay Miklós, Lovász János helyettes pénztárnok, Orosz Sándor, Török Gábor, dr. Kenéz Gyula. A versenybírósg előbbi tagjai Nagy Ferencz elnöke alatt, valamint a díszornázók a hajnali vonattal mennek utánok, V.-Pércsen csatlakoznak és onnan indítják meg a verseny- zőket, akiket kocsonk követnek. Nagy-Ká- rolyban ünneppélyesen készülnek őket fogadni.  
— A városi közigazgatási bizottság má- jus havi ülésén felolvasott szakelőadói jelen- tésekből közöljük a következőket. I. A pol- gár mesteri jelentés szerint április havában a rendőrség letartóztatott lopásért 18, rendőri Fihágásért 119 egyént: A tolonczok száma volt 35. A rendőrfőkapitányság mint I. foku iparhatóság különböző iparnek önelláló gyakorolhatására igazolványt adott 41 egyénnek. Munkakönyvet kiadott 70 dbot ideiglenes igazolványt 2 dbot. A katonaság létszáma volt közös hadseregbeli 886 ember 276 lóval, 1592 honvéd 295 lóval. A lakos- ságnál állandón beszállásolva volt 180 ember 170 lóval. A lakosság által állami adófejtés- ben fizetett 28172 frt 8 kr, hadmentességi díj 129 frt idegenadó 264 frt, idegen illeték 203 forint iparkamarai költség 33 forint járdaadó 147 frt közmunkaváltás 232 frt. A községi bíróság ügyforgalma volt 397 db, melyből elintéztetett 391 db. végrehajtás elrendeltetett 69 db. foganatosított 65, árverés elrendeltetett 38, foganatosított 5. — A m. kir. pénzügyigazgat- ó jelentése szerint ápril havában egyenes adó fejében befolyt 28056 frt. 10069 frttal több mint az előző év hason időszakában. Hadmen- tességi díj 126 frt. (—30 frt.). Bélyeg jöve- dékben 22044 frt. (+ 1537 frt.). Jogilletékben 6025 frt. (—407 frt.). Díjjövedékben 247 frt. (+ 103 frt.). Dohányjövődékben 34412 frt. (+ 4290 frt.). Határvám jövődékben az egész- vám körzetre nézve 4500 frt. (+ 469 frt.) Fogyasztási adókban 23407 frt. (+ 11515 frt.). Italmérsi jövődékben 7649 frt. (+149 frt.). A mult év végével fennmaradt egyenes adó hátralék tett 236606 frtot. A folyó évben törles- be hozott 47549 frt. befizetett 177594 frt. Mult évi hátralékként mutatkozik 11462 frt. A már esedékes folyó évi adó összege pedig 2756648 frt. lévén, az összes hátralék 287109 frt. A közig. bizottság utasította a városi tanácsot, hogy a 100 frtot elérő adóhátralé- kokról az adóügyi osztály által pontos hátraléki kimutatást szerkesztessen s az elké- szített kimutatást még e hó folyamán a be- hajtás közvetlen ellenőrzési osztálytól a kir. pénzügyigazgatóságnak küldje meg. A kir. t a n f e l ü g y e l ő jelentette, hogy az isko- láztatás az összes iskolákban rendes folya- matban volt. Bejelentette továbbá, hogy a S t e i n f e l d Mihály és neje által a Macs- pusztán felállított és fenntartott iskola, egy volt gazdasági lakból átalakítva apr. 7-én megnyitott. — Ezen iskolába járnak az iskola fenntartó családjeinek gyermekei kívül a szomszédos debreczeni tanyákon és a Klein Ignác által bérelt Semsey birtokon lévő tankö- telesek is. A nemes szívű alapító Kiss József tan- felügyelő előtt azt a szöbbei nyilatkozatot tette hogy netalán tán bekövetkezhető halála esetében annak idejében végrendeletileg is intézkedni fog afelől, hogy örökösai ezt az intézetet továbbra is fenntartsák a közigaz- gatási bizottság Steinfeld Mihálnak és nejeének jengyzkönyvilag a legmegelőbb elismerését és köszönetét fejezte ki. — Az ár v a s e k i e l n ö k jelentése szerint apr. végén gyámság alatt maradt 3943. gondnokság alatt 39 egyén, a kik közül 1810 vagyontalan. Ezek közül a város által segélyeztetett 530, Thereziaumban volt 46, nőegyleti árvaházban 13; szüléknel és magán jöltevéknél 149, cselédként szolgált 73. — A t f ő r v o s a közegészségügyi állapotot kedvezőnek mondja. Megbetegedések és halálozások kevés számmal fordultak elő. Született összesen 100 fu, 75 leány — 175. Arányszám 1000 lakosra 106% ; évi átlagban 36,84% , meghalt 61 fi, 59 nőnemű — 131 egyén. Arányszám 1000 lakosra 2,28% ; évi átlagban 27,48% . Házasa- ságra lépett 35 pár. Egy pár kivételével ref. A kórház betegállománya a hó végén 92. Többréndbeli orvos rendőri vizsgálat tar- tatott.  
— Lakás változtatás. Dr. Örvös Lajos ügyvéd lakása május 1-től Simonffy Imre polgármester ur házában a Czegléd utca és Battyányi utca sarkán.  
— „Jogi hetilap” czimrel T a k á c s Ferencz ügyvéd szerkesztésében megjelent a debreczeni jogi szaklap, melynek első mut- avány száma igen változatos tartalommal van

összeállítva. Cikkeket foglal magában az első szám Takács Ferencz szerkesztőtől a decen- tralizációról, dr. Tüdös János fiatal ügyvéd tollából „Jogi szaklapok a vidéken” czim alatt. Sajtó-eljárás és a decentralizációról Dr. Bakonyi Samu irt érdekes cikket, Kom- lössy Arthur pedig néhány sorban ugyan, de igen érdekesen egy jogi képtelenséget elevevit fel. Szilágyi Imre és Dr. Orbán József ügy- védektől szintén jogi cikkek közöltetnek. Táblázatos kimutatás szól a debreczeni királyi tábla területéről, annak népességéről. A lap szerkesztésében közelebből a felelős szerkesz- tőn kívül Szilágyi Imre, Dr. Bakonyi Samu és Dr. Tüdös János debreczeni ügyvédek, valamint Dr. Vass Antal kir. táblai tanács- jegyző vesznek részt; ezeken kívül külmun- katársainak egész tekintélyes névsorát adja a szerkesztői felhívás. A „Jogi hetilap”, mint előre látható, derekasan meg fog telelni fele- datának.  
— Nyári helyiség. A Hangária kávéház díszes kerthelyiségei már megnyitattak. Ki- tönő hűsítő italokról gondoskodva lesz.  
— Az „aranyos” férjhez megy. Érdekes hird táviratoznak Budapestről. Az a hír ott, hogy Pálmai Ilkát, a becsi „An der Wien” színház primadonnáját, aki két év előtt Sza- lóki Elekkel, a szegedi színház rendezőjével járt jegyben, el fogja venni Kinszky Jenő gróf, volt országgyűlési képviselő. A gróf idáig ugy volt ismeretes, mint az ország leg- jobb ugrója és mint a legválasztékosabb nyelvű képviselőjelölt. A mult általános választásoknál egy kerületben megbukott. Méltó haradjában a következő katégorikus nyilatkozatot tette közzé: „Aki korpa közé keveredik, megszikk a disznók. Az én biztos mondatnmomat a x-i főispán és alispán meg- érték. Jó ét-ágyat. Gróf Kinszky Eugen” Akkor ez a derült hangu nyilatkozat az egész országot megkacagztatta s a nevetők a gróf részén voltak.  
— Debreczeni ingatlanok forgalma a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságúal f. évi ápril 25 től május 2-ig. Eies Sándor és neje Furkó Lidia veszik Wind Frigyes és neje Fekter Emma homokkerti szőlője egy részét 500 frttért, Somogyi István és neje Markus Zsuzsánna veszik Windt Frigyes és neje Fekter Emma homokkerti szőlője egy részét 145 frttért Lukács Mihály és neje Dári Juli- ána veszik Windt Frigyes és neje Fekter Emma homokkerti szőlője egy részét 180 frttért. Márk Lőrincz és neje Molnár Zsuzsánna ves- zik Windt Frigyes és neje Fekter Emma homokkerti szőlője egy részét 133 frttért. Lőrinczi Mária ifj. Csiszár Ferencz és neje Csiszár András n-ceserei 10 boglyás kaszáló illetőségét 900 frttért. Megyessy Lajos és Megyessy Sándor veszik Megyessy Zsigmond háza és ondódi földé 1/3 rész illetőségét 4000 frttért. Goudy Károly veszi Cs. Borsovay D. József és neje Wagner Paula boldogfalvi szőlőjét 1200 frttért. Kovács Sándor veszi Kovács Eszter liba kerti földét 420 forintért. Dr. Kovács Sándorné Szoboszlay Laura veszi Pongy Lajos vénkerti szőlőjét 700 frttért. Pecze István és neje Gyöngyösi Juliánna veszik Tóth István házat 650 frttért. Kovács Jánosné Gebei Juliánna veszi Csabai József szőlőjét 130 frttért Dr. Kovács Sándorné Szoboszlay Laura veszi Szabó Péter és neje Finta Juliánna vénkerti szőlőjét 1450 frttért. Bánky János és neje Tisza Sára veszi Kál- mán Mihály és neje Nagy Sára, valamint Szarka János telek részleteit előbbtől 175, utóbbtől 177 frt. 50 krtól. Oláh Mihály és neje Sós Juliánna veszik Karak György tégl- láskerti szőlőjét 317 frttért. Nagy István és neje Csáthy Zsuzsánna veszik Szabó József és neje Fejes Eszter házat 600 frttért. Jóna János és neje Szilágyi Juliánna veszik Glück Géza ondódi földét 250 frt. Sándor Mária Gőz Sámuelné veszi Nagy Ferencz és neje Szücs Eszter csapó kerti szőlője egy részét 60 frttért. Gutti István és neje Bihar Zsuzsánna veszik Papp Ferencz és neje Papp Katalin házat 1300 frttért. Balla Bertalan és neje Gőz Lidia veszik öz. Csóka Sámuelné Dudás Zsuzsánna házat 6500 frttért.  
— Teljes ellátásra két izr. tanuló vagy fiatal kereskedő segéd elfogadtatik. Kényel- mes szép külön bejárata lakásról s jó ellátás- ról gondoskodva lesz. Bővebbet lapunk szer- kesztőségében.  
— Egy két gimnásiumot végzett tanonez felvétetik a Debreczeni Ellenőr könyvnyom- dájában.  
**Közgazdaság.**  
Sertés vásár.  
Május 4. heti vásár.  
Hizlalnivaló sertés. Magyar első rendű páronként egy éves 25—27 frt. Magyar másod rendű mástélvéves — frt. Harmad rendű két éves — frt.  
Nevelnivaló: 4—II hónapos... Felhajtás — db. Eladatott — db. Az üzletirányzat élénk.  
Hizottsertés: 43—47 kr. Felhajtott az egész vásárra 2500 db. Eladatott 1372 db. Üzletirányzat élénk.  
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos Vértesi Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Nyersselyem hancsruhákat 10 frt 50 krtól és jobb midőségben szét- küld bér- és vámmentesen Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) gyári raktára Zürich. Minták postatordultá- val. Levelekre Svájcba 10 kros bélyeg ragasztandó. (5)

Egy kereskedelmi iskolát végzett német nyelvet bíró ifju mint gyakornok egy helybeli irodában felvétetik. Ajánlatok „M. 1918. alatt“ a Deb- reczeni Ellenőr kiadó hivatalához intézen- dők.

Kavé ajánlat.  
**VARGA LAJOS**  
fűszerkereskedéséből.  
Főtér a m. kir. posta hivatal mellett. (Alapított 1874.) 1 Ko.  
Kavé Cuba kiváló finom . . . 2.20  
" " " " " " " " . . . 2.10  
" " Ceylon kiváló finom . . . 2.10  
" " " " " " " " . . . 2.00  
" " Portoricó " " " " " " . . . 2.00  
" " " " " " " " . . . 1.90  
" " Triage igen erős . . . 1.80  
" " Santos " " " " " " . . . 1.70  
" " Gyöngy kiváló finom . . . 2.20  
" " " " " " " " . . . 2.00  
" " " " " " " " . . . 2.20  
" " " " " " " " . . . 2.12  
" " Jáva arany színű . . . 2.12  
" " Pörgölt kiv. finom . . . 2.40  
" " " " " " " " . . . 2.20  
" " " " " " " " . . . 1.50  
" " " " " " " " . . . 1.—  
" " " " " " " " . . . 1.—  
Szaládi kavé gyomor bajosoknak 1.20  
Darált kavéimat ugy jó minősége mint jutányossága folytán nagyon ajánlom.  
Ugyanott gyorsan száradó és tartós

SZOBA-LAGOK  
kész törött festékek, friss törtésű ásvány és gyógyvizek, tisztán kezelt Ermelléki, szomo- rdoi és Bakar borok, valamint jó minőségű fűszer árak mérsékelt árért beszerezhetők.

MENYASSZONYI  
**KELENGYE**  
saját gyártmányu  
fehérműekből  
legnagyobb választékban  
**Kunz József T**  
czégnél,  
kistempom bazar<sup>(3)</sup>

Szabó Lajos fiai

Női ruhaszövetek  
hozzávaló legújabb diszek  
fekete divatkelmek  
szines mosó selyemruhák,  
francia gyapju Voile-ok,  
cretonok, Indisch foulard  
puha, jó minőségű mtr. 22 krtól.

VALÓDI  
francia és cosmanosi Batist  
a legutóbbi divatu minták  
mint a selyem métere 42 krtól, 60 krig  
Zephirek és atlas Satin.  
**Napernyők.**  
A mult nyárról kimaradt ruha- szövetek és mosó cretonok tetemesen leszállított árban.

Orvosi tekintélyek által  
vase, huygdara, köszvény és hólyag bántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainak' rendelve

# Salvator

— égvényes vasmentes savanyúvíz —  
szénsavdús, lithium tartalmu forrás.  
Borral használva igen kellemes üdítő italt szolgáltat.  
Kapható asvanyvíz-kereskedésekben a legtöbb gyógyszerertárban.  
A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

**Csodaszerü a siker.**  
Szeplő, tisztátalan arcorszin, sárga folt stb. bizton eltűnik a Bergmann és Társa, Drežda Bergmann liliumtejiszappan napontai használat után.  
Kapható 45 krért Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerertárban.

**Női-divat Ujdonságok:**  
Ruhaszövetek és diszek  
Jó mosó toilek és satinok  
**Napernyők:**  
nagy választékban érkeztek  
**GYENES LAJOS**  
Nőidivat raktárban  
Debrecen főtérr, városház épület.  
Mintákat kívánatra bérmentve küld.

**Kardos László**  
czeg'édutoza.  
Ajánlja  
kitünő szines  
**függőnyeit,**  
ágyterítőit,  
olcsó és igen jó  
butor szöveteit.

**Eladó.**  
N.-Péterfia—Hadház-utczán, a honvédlovarda mellett, 2800 □ öl veteményes kert, 60,000 ócska téglával, 100 öl tölgyfa gerendával, kitünő jó vize végett alkalmas gőzgépekkel dolgozó gyártelepnek, különösen szőlőművelés alá is, kiváló jó homoktalaj, egyrésze mintegy 800 □ öl, már be is van telepitve csemege szőlővel.  
Ertekezhetni N.-Mester-utczán.  
PARRAGH MÓR,  
gőzmalom tulajdonosnál.

**Dusan felszerelt sirkő raktár.**

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására juttatni, hogy hosszas fáradozás és kutatás után, sikerült egy kitünő, igen szilárd és kemény faju

**fekete Andeit (Syenit) kőbányáit**  
házánkban megvásárolni.

E kőbánya vételével főtőrekvésem a hazai ipar fejlesztése és a

**siremlékek,**

jutányos előállítására,

hogy a kegyeletos közönség igényeit minél előnyösebben jobban-jobban kielégíthessem.

Helyben felállított saját

**faragó és csiszoló műhelyemben**

készíték, úgy a jelzett hazai kőből, valamint különböző

bel- és külföldi mindenfaju kövekből

**Siremlékeket műtárgyakat**

és

**épületi köveket.**

Dusan felszerelt siremlékraktárban kaphatók márvány, gránit, porphir, syenit, labrador, dioritt, stb. kövekből készült siremlékek.

A feliratok izéles bevéése ugy a siremlékek szilárd felállítására helyben és vidéken jótállás mellett eszközöltetnek.

Elvállalok mindentféle újításokat, ugymint utánvésést

aranyozást, csiszolást a legjutányosabb árban

Tervek, rajzok és árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

A n. é. közönségnek eddig tapasztalt nagymérvü pártfogásáért köszönetet mondva, további támogatást kér, teljes tisztelettel:

Meghatalmazott

**KISS MÓR**

kőfaragó mester.

NYIRI K.

Debreczen, Várad-u. 2082. a megyeházzal szemben.

H A Z A I I P A R . O L C S Ó Á R A K . Műhelyem és raktárom megtekintésre bármikor nyitva áll.

Keztyük miederek mérték szerint is gyorsan elkészítetnek

**KEZTYÚGYÁR.**

Dus raktár mindennemü glacé-, zerge-, öz- szarvas- kenguru és svéd **keztyűkből,**

**Sérvkötők,** ruggyantából, valamint angol acél rugókkal a legujabb találmányok szerint,

**Testegyenestő,** (Gradhalter) a leghíresebb tanárok előírása szerint,

**NŐI MELLFÜZŐK** (Mieder) a legkitünőbb szabásnak,

**Szarvasbőr nadrágok,** lepedők és párnák,

**Gumi görcsér harisnyák** légpárnák,

**Dr. Martin-féle gumi pólyák** (fátstli) valamint mindentféle köt- szerek, Carbol-sublimat, Salicil stbféle Charpie-gyapotok,

**Irrigator,** Clystier és mindentféle fecskendezők,

**Vívó-eszközök,**

**Kocsi-mosó** bőrcök és szivacsok, valamint minden e szakmába vágó cikkek a lehető legjobb minőségben.

**KÁLNAI és TÁRSA**

DEBRECZEN, főpiaza a „Bika“ szállodával szemben.

Megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek

Szarvasbőr nadrágok és sérvkötők mérték szerint

**A legjobb arcz-por**  
(poudre.)

A société de médecine de Francez Párisban megvizsgálta és elismerésében részesítette a világhírü

**Poudre Popp**

nevü különleges szert, mely minden körülmény között üdvösnek tekinthető a bőr-ápolásra nézve. A bőrnek friss üdéséget és élénk szint kölcsönöz.

Gyár és raktár: Bécsben I. Bognergasse 2, valamint Debreczenben: Tóth Béla, (főraktár.)  
Dr. Rothschnek V. E., Balázs A. Mihálovits István Muraközy L. örökösei, Örvényi Ottó, Szilágyi P. M., Tamássy Béla, Füleky P., urrk gyógyszerertárban, ugyszinte SzentKirályi Tivadar, Csanak J. és Schwarz B kura üzletiben és Magyarország minden gyógyszerertárban, gyógyfűszerüzletében és illatszer kereskedésében.

**ÁRJEGYZÉK.**  
az „ISTVÁN“ gőzmalom készítményeinek  
KÖTELEZTETÉS NELKÜL, DEBRECZENBEN és az 1887. április 18-án Budapesten tartott általános magyar malomgyűlésen megápitott s 1887. évi június 1 én életbe lépet-eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szeriut.

A Asztali dara nagyszemü	100 kg	18.60
B. Szinte középszerű		17.60
O. Királyliszt		17.60
1. Lángliszt		17.40
2. Montliszt		17.—
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendü		16.40
4. " 2-od rendü		16.20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendü		15.80
6. szinte 2-od "		15.—
7. Közép kenyérliszt 1-ső		14.60
8. " 2-od "		14.—
8 3/4. Barna " 1-ső		13.40
8 1/2. " 2-od. á 70 kgr.		12.40
9 Lángliszt á 70 kgr.		10.—
10 Verea liszt á 50 kgr.		—
11. Finom korpa zsákkal 50 "		5.40
12. Durva korpa zsákkal á 50 kgr.		4.60

A finom és durva korpa árából addig engedélyezett 5%-töli engedmény a fennem titett egyezmény folytán szintén beszüntetlett.  
Debreczen, 1891. Április 21.

**BOSZNAY J. és TARSA**

ajánlják

Ujdonságaikat **női ruha szövetekben**

szines Pongis és selyem foulardokban

mètere 75 krtól 1.50 krig,

valamint

Batiszt, Atlasz-Saten, Zeffir és Szerbvásznakban.

**Napernyők feltünő olcsóárakban**

Ujonnan bevezetett fin és leány tricót öltönyek nagyválasztékban.

**Orvosi bizonylatok**

**„MARGIT“**

gyógyforrásról

**„MAGYAR SELTERS“**

Élőnyös tulajdonsága valamennyi szikételes vizek között. — vegyi alkotrészeinek szerencés összetétele kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.

**Dr. Korányi Frigyes** egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásnak találtam a légutak és gyomorvélkhártyáinak hurutos bántalmainál. A Seltersi-Radeini, Vichy- stb. vizektől különböző csekélyeb szabad-szénsav tartalmánál fogva a azért vérzések lehetőségénél, vagy a hól a vékonybél-szervek izgatásától kell tartani, a szénsav-nyusabb vizek fölött előnyvel bír.  
**Dr. Gebhardt Lajos** egyetemi tanár a Rókus-kórház igazgatója: Kiválóan jó hatásnak bizonyult a legző-, emésztő- és vizelelőszervek hurutos bántalmánál olyanokra, hogy jelenleg rókonaklaktu más asvanyvíz-kórházunkban alig rendeltetik. — Csekély szabad szénsav tartalmánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a seltersi-, giesshübli-, gleichenbergi vizeknek használata határozottan káros volna.  
**Dr. Navratil Imre** egyet. tanár: Torok, gége-, légszítást pedig akkor gyakorolt, ha az elmitet szervek bántalmával rokon természetü gyomorba volt jelen.  
**Dr. Poór Imre** egyetemi tanár: Gége-, tado-, gyomor- vizelelőszervek hurutos bántalmánál szintegy o-zlatja

mint a seltersi-, gleichenbergi-, giesshübli. Elonyo, hogy a betegék élvezettel isszák s hogy sem bevéve, sem belelegezve, a fejlen vagy tudóben nem okoz semmi vértörölést.  
**Dr. Kéty Lároly** egyet. tanár: Légző-, emésztő-szervek, hurutos bántalmánál jó eredménnyel alkalmaztam, seltersi-, gleichenbergi-, Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnyvel bír.  
**Dr. Barbás József** Rókus- kórházi főorvos: Légszít-, emésztő- és vizelelőszervek hurutos bántalmánál bátran versenyez a külföldi szikételes asvanyvizekkel.  
**Dr. Bamberger Henrik** egyetemi tanár, névri tanácsos: Idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a seltersi-, giesshübli- és Vichy-vizekkel.  
**Dr. Duchek András** egyetemi tanár, udvari tanácsos: Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánlató a legző- és emésztő-szervek kórállapotánál.

**GÖRBERSDORF**  
Ez idezserint Európa legelső s leglátogatottabb itóke- tegek klimatikus gyógyintézete:  
**MARGIT**-forrás gyógyhatásáról: — Sokoldalú legkedvezőbb eredmények alapján, melyeket én gyógyszerertárban a „Mar- gít“ forrás gyógyvizit alkalmazása által a **legutak idült hu- rutos bántalmánál** tapasztaltam, hivataly érzem magamat ezen betegim által kellyesen fogyasztott és jól tart gyógyvizet a **legstrogősebben** ajánlani.  
Görbersdorf, 1879. márczius 18-án.  
Dr. Rümpler Tóder.

**MARGIT** borral használva a legegészségesebb ital!  
Kizárólagos főraktár **Édeskuty L.** cs. és kir. és szerb kir. udv. asvanyvíz-szállító- tónál, Budapest, Er- zseb-tér 8. sz.  
Ugyszintén kapható minden gyógyszerertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.